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Emlékezés Fogarasi Bélára 

Hetvenöt évvel ezelőtt, 1891. július 25-én született Fogarasi Béla, a legkiválóbb 
magyar marxista—leninista filozófusok egyike. Élete a forradalmi meggyőződéséhez 
tántoríthatatlanul ragaszkodó kommunista tudós eredményekben gazdag élete. 

Egyetemi tanulmányai után mint középiskolai tanár kezdi pályafutását. Sza-
badságszeretet és mélységes humanizmus hatja át; a forradalmi vihar érlelődésének a 
légköre az első világháború előtt tehát szükségszérűen magával ragadja. A Galilei-kör 
tagja, majd az elsők között lép be a magyar kommunisták 1918-ban megalakult párt-
jába. A Tanácsköztársaság idején a felsőoktatási ügyek népbiztoshelyetteseként lel-
kesen dolgozik a kommunista jellegű felsőoktatás kialakításán. Azután az emigráció 
évei jönnek: Bécs, Berlin, Moszkva. Küzdelmek, harcok, hányattatások; a nemzetközi 
kommunista munkásmozgalom nagy nehézségei és nagy sikerei. Eleinte a marxizmus 
propagandistája, majd harcos politikai közíró, aki mind magasabb szinten vitázik a kora-
beli szociáldemokrácia politikai és filozófiai nézeteivel. Moszkvában egyetemi tanár és a 
Szovjetunió Tudományos Akadémiájának a munkatársa. A második világháború évei 
alatt újra a politikai küzdelmek, a hozzájuk kapcsolódó propagandamunka élvonalában 
találjuk. 

A felszabadulás után hazatér. Évekig a Társadalmi Szemle főszerkesztője, 
1948-tól egyetemi tanár és akadémikus, 1953-tól 1957-ig a Marx Károly Közgazdaság-
tudományi egyetem rektora, majd az Eötvös Loránd Tudományegyetem filozófiai tan-
székének a vezetője. 1957-ben megalakítja a Magyar Tudományos Akadénlia Filozófiai 
Intézetét, elindítja és haláláig főszerkesztőként irányítja filozófiai folyóiratunkat, a 
Magyar Filozófiai Szemlét. Sokat fáradozik azért, hogy hazánknak szocialista típusú 
Akadémiája legyen. Ezzel összefüggésben tudományszervező munkássága a figyelemre 
méltó. Évekig mint az Akadémia Társadalmi és Töríéneti Tudományok Osztályának 
elnöke, majd mint az osztály vezetőség tagja, 1955-től kezdve pedig mint az Akadémia 
egyik alelnöke vezető szerepet játszik nemcsak a magyar marxista—leninista filozófiai 
élet kialakításában, hanem a magyar tudományos élet szocialista szellemben való átszer-
vezésében is. Az ellenforradalom utáni konszolidáció megteremtése az Akadémián elvá-
laszthatatlanul összefügg nevével, tevékenységével. Érdemeinek egyik legfőbb elisme-
rése volt, hogy 1957-ben a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságáriak 
tagjává választották. 

Tudományos munkássága sokrétű. Szüntelenül foglalkozott a szocialista kultúra 
és tudománypolitika kérdéseivel; mindenkor tetemes részt vállalt a revizionizmus és a dog-
matizmus elleni harcból. Több mint száz cikkben és tanulmányban foglalkozott a dialek-
tikus, illetve a történelmi materializmus problémáival, valamint az ezekkel összefüggő 
politikai gazdaságtani kérdésekkel. Figyelemre méltó kezdeményezéseket tett a tudomá-
nyok marxista osztályozásának a kutatása terén. Filozófiai munkásságának egyik leg-
jellemzőbb törekvése azonban a filozófia és a természettudományok szerves kapcsolatának a 
megteremtésére irányult. Ezzel egyszerre kettős célt tűzött maga elé: megóvni a marxista 
filozófiát az üres elméletieskedéstől, a vulgarizálásoktól, és segítséget nyújtani a termé-
szettudománynak elméleti-módszertani vonatkozásokban. 

Ezzel összefüggésben maga járt jó példával az élen, ismételten foglalkozva a fizikai 
idealizmus kérdéseivel. E munkássága nemzetközileg is figyelmet keltett. Fogarasi kimu-
tatta, hogy a fizikai idealizmusban Lenin halála óta bizonyos új vonások, új súlypontok 
keletkeztek: a fizikai idealizmus közvetlenebbül kapcsolódik magához a fizikai elmélet-
hez, sokkal nagyobb szerepet játszik benne a formalizmus, a központi kérdés most a 
determinizmus-indeterminizmus problematikája, s végül, sokkal nyíltabb és kiélezettebb 
formában mutatkozik meg fideista jellege. 
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Tudományos munkásságának a középpontjában azonban kétségtelenül a logika 
problematikája állt. Kossuth-díjas könyve, a Logika, több nyelven látott napvilágot; 
még életében négy magyar kiadásban jelent meg, s folyamatban van ötödszöri közzé-
tétele. A logika tárgyköréből természetesen számos értékes kisebb-nagyobb tanulmánya, 
cikke is megjelent, közülük is kiemelkedik a Marxizmus és logika. 

A logika terén végzett kutatómunkájában tulajdonképpen kétirányú törekvés 
fonódott össze szerves egységgé, s ebben legfőbb módszertani magatartása nyilatkozott 
meg. Mindenekelőtt arra törekedett, hogy a hagyományos logika terén is a Lenin által 
kitűzött feladatot végezze el: megtisztítani a hagyományos formális logikát azoktól az 
idealista, metafizikus, agnosztikus stb. sallangoktól, amelyek az évszázadok folyamán 
rárakódtak. Álláspontja e tekintetben egyértelmű ós világos. Mint bármely logikai 
diszciplína, a hagyományos formális logika sem más, mint az emberi gondolkodás logi-
kájának meghatározott aspektusból történő vizsgálata. S mert a gondolkodás a valóság 
aktív visszatükrözése, a hagyományos formális logika is csak akkor fogja fel helyesen 
feladatát, ha a materializmus talaján áll. Éppígy: a hagyományos formális logika magában 
rejti ugyan annak lehetőségét, hogy egy metafizikus szemlélet alapján dolgozzák ki, 
ahogyan ilyen kidolgozások történtek is. A hagyományos formális logika azonban elvileg 
nem a metafizikus gondolkodás logikája. 

Fogarasi Béla jelentős munkát végez a tekintetben is, hogy a hagyományos 
formális logikát méltó helyére tegye. Szemben azokkal a törekvésekkel, amelyek az 
emberi gondolkodás logikáját csak formális logikának tekintik, arra az álláspontra 
helyezkedett, hogy a logika tudománya formális és dialektikus logikára osztandó fel. 
Felosztásában a hagyományos formális logikát a dialektikus logika, általában minden más 
logikai diszciplína természetes-történelmi alapjának tekinti. Formális és dialektikus logika 
viszonyát illetően tehát igen helyesen Engels álláspontját fogadta el, aki e viszonyt az 

'alsó és felső matematika viszonyához hasonlította. A matematikai logikáról lényegében 
negatíve nyilatkozott, ebben ő is a kor szokásos hibáját követte el. 

Mindez máris megmutatja, hogy Fogarasi számára a hagyományos formális 
logika megtisztítása tulajdonképpen csak kiindulópont korunk nagy logikai feladatának: 
a materialista dialektikus logikának a kidolgozásához. Ez második és lényegesebb törekvése, 
amely mintegy az előbbiből nő ki. Megtisztítván ugyanis a hagyományos formális logikát 
a reárakódott sallangoktól, világosan körvonalazza érvényének a hatósugarát. Ezáltal 
feltárja, hogy a gondolkodás logikájának a teljességét tekintve egy sor nyitva maradt 
kérdés, lehetőség van, amelyek megválaszolására a formális logika nem képes, illetve ez 
nem is feladata. A logika e további terrénuma a dialektikus, szóval az ismeretelméleti 
vagy tartalmi logika szférája; ahogyan Lenin helyesen nevezte: ,,a marxizmus logikája". 
Ennek a dialektikus logikának a kidolgozása tehát Fogarasi szerint a legfőbb feladat. 

Fogarasi módszere mint munkaprogram a marxizmus—leninizmus klasszikusai-
nál elvontan már adva van. Később szórványosan alkalmazva felmerül Plehanovnál és 
másoknál. De teljes következetességgel csak Fogarasi Béla alkalmazza, tulajdonképpen 
tehát ő az, aki ezt az eljárást igazán tételezi. Módszere annyiban még fogyatékos, hogy az 
egyes logikai elemeket, alapformákat stb. változatlanul elkülöníti egymástól, s így a 
dialektikus logika egyik legfőbb követelményét, a megismerés egyes folyamataiban meg-
nyilvánuló alá- és fölérendeltségük kidolgozását eleve háttérbe szorítja. De ezen túl fel-
tétlenül alkalmas legfőbb feladatának az elvégzésére, amennyiben konkrét logikai össze-
függésekben mutatja fel a dialektikus logika szférájának a létezését és vázlatos körvona-
lait. — Ha abból a szempontból nézzük a problémát, hogy mi volt a materialista dialek-
tikus logika kidolgozása tekintetében az akkor középpontban álló feladat, úgy a válasz 
egyértelmű. Jóllehet a dialektikus logika mint idealista létezett már; jóllehet nagy 
elmék, közöttük elsősorban a marxizmus—leninizmus klasszikusai, egyértelműen kiálltak 
e dialektikus logika létezése mellett, az idevonatkozó viták a probléma rendkívüli bonyo-
lultsága következtében érthetően nem jutottak nyugvópontra. Fogarasi tehát, amikor 
munkásságának általános módszerévé teszi a formális logikai elemek érvényessége kor-
látainak a felmutatását, mintegy a logika egész szélességében és mélységében ragadja meg a 
dialektikus logika létezésének a problémáját. Ennek megfelelően: a logika egész széles-
ségében és mélységében igazolja a dialektikus logika létezésének szükségszerűségét, feladatait, 
céljait. Időközben közel két évtized telt el, a dialektikus logika problematikájával össze-
függő munka súlypontja a dialektikus logika egyes részeinek a pozitív kidolgozására tevődött 
át. Nem mintha létezését már egyhangúlag elfogadták volna, de éppen, mert e tekintet-
ben az elvégezhetőt Fogarasi Béla elvben már elvégezte. Logikáját, logikai munkáit 
tanulmányozva az egyes részek arányait, mélységét, sokoldalúságát, értékét stb. vitat-
hatjuk; az elfogulatlan olvasót azonban mindenekelőtt arról győzik meg, hogy van a 
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logikának egy sor olyan problémája vagy akár csak probléma-lehetősége, amely nem 
gyömöszölhető bele a formális logikába, legyen ez akár hagyományos vagy matematikai. 
A logika e problémái külön terrénumot alkotnak, a dialektikus logika terrénumát, amely-
nek puszta létezése a logikai kutatások perspektívájának, lehetőségeinek a mérhetetlen 
kiszélesítését jelenti. — A formális logika formális, tehát eleve határolt logika. Fogarasi 
Béla e határhoz vezeti elfogulatlan olvasóit, megértetvén, hogy mint minden határon, 
úgy ezen a határon túl is kell egy további, esetünkben logikai terrénumnak lenni. 

Fogarási természetesen nem állt meg a dialektikus logika kidolgozását illetően a 
puszta létezésének igazolásánál. Továbbment és számos vonatkozásban a dialektikus 
logika egyes vonásainak a pozitív kidolgozásába is belefogott. Ezirányú tevékenysége 
azonban érthetően egyenetlen. Vannak kérdések, amelyekben jelentősen előrejutott. 
Más kérdésekben több-kevesebb megjegyzést, észrevételt mutatott csupán fel. És ismét 
más kérdésekben a formális logika határain belül kellett maradnia. Mindez azonban 
nem változtat azon, hogy a dialektikus logika pozitív kidolgozása terén is komoly mun-
kát végzett. 

Váratlanul, 1959. április 28-án ragadta el a halál. Távozása filozófiai, általában 
tudományos életünk nagy vesztesége volt. De példája él és hat; érdemei egyszer s min-
denkorra elvitathatatlanok. 
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